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 CRITERI DI VALUTAZIONE E PROVA PRESELETTIVA 

 
Estratto dal Verbale n. 1 

Criteri di valutazione 

 

 

omissis 

 

La Commissione decide di suddividere i candidati in 8 sessioni, su due giornate, e che la 
durata della prova sarà di 30 minuti complessivi  
  

omissis 

 
Decide, inoltre, che ad ogni risposta esatta verrà assegnato un punteggio di 1, mentre alle 
risposte errate verrà assegnato un punteggio in negativo di 0,25 e per quelle non svolte non 
verrà assegnato nessun punteggio. 
 
La durata della prova è di 30 minuti. 
 

 
PROVE DEL GIORNO 12/1/2023 
 
 
Questionario 1 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste ) 
 

 
1. Ai sensi dell'art. 2-bis della L. 241/90 e ss.mm.ii., chi è tenuto al risarcimento del danno ingiusto 

cagionato in conseguenza dell'inosservanza dolosa o colposa del termine di conclusione del 

 procedimento amministrativo? 

A. le pubbliche amministrazioni e i soggetti privati preposti all'esercizio di attività amministrative; 

B. solo i soggetti privati preposti all'esercizio di attività amministrative se costituiti in forma di società 

mista a totale o prevalente capitale pubblico; 

C. solo le pubbliche amministrazioni. 
 

2. In caso di rifiuto, differimento e limitazione all'accesso da parte dell'amministrazione, ai sensi 

dell'art. 25 della L. 241/90 e ss.mm.ii., tali provvedimenti devono essere motivati? 

A. Sì, sempre; 

B. No, mai; 

C. Sì, ma solo quando il richiedente ne faccia ulteriore richiesta. 
 

3. Ai sensi della L. 241/90 (art. 21-quater), quando vengono eseguiti i provvedimenti amministrativi 

efficaci? 

A. Immediatamente, salvo che sia diversamente stabilito dalla legge o dal provvedimento 

medesimo; 



B. Dopo trenta giorni salvo che sia diversamente stabilito dalla legge; 

C. Dopo quindici giorni salvo che sia diversamente stabilito dalla legge. 
 

4. Per "accesso civico" si intende: 

A. L'accesso di cui all'art. 5, comma 1, del decreto trasparenza, ai documenti oggetto degli obblighi 

di pubblicazione; 

B. L'accesso agli atti coperti dal segreto di stato; 

C. L'accesso disciplinato dal capo V della legge 241/1990. 
 

5. Ai sensi dell'art 1, comma 1 bis, della Legge 241/1990 e smi quando le pubbliche amministrazioni 

possono agire secondo le norme di diritto privato ? 

A. nell'adozione di atti di natura non autoritativa, salvo che la legge disponga diversamente; 

B. in nessun caso; 

C . nell'adozione di atti di natura autoritativa, salvo che la legge disponga diversamente. 
 

6. Lo scioglimento del consiglio comunale determina: 

A. in ogni caso la decadenza del sindaco nonché della Giunta Comunale; 

B. solo la decadenza del sindaco; 

C. solo la decadenza della Giunta Comunale. 
 

7. L'elezione dei consigli comunali e provinciali, la loro durata in carica, il numero dei consiglieri e la 

loro posizione giuridica sono regolati: 

A. dal c.d. testo unico degli Enti Locali ovvero il D.Lgs 267/2000; 

B. dal regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi; 

C. dallo statuto comunale. 
 

8. I comuni possono stipulare convenzioni per l'ufficio di segretario comunale comunicandone l'avvenuta 

costituzione: 

A. alla Sezione regionale dell'Agenzia; 

B. alla sezione regionale del dipartimento della funzione pubblica; 

C. alla sezione regionale del ministero economia e finanze. 
 

9. Il Documento unico di programmazione è composto: 

A. dalla Sezione strategica e dalla Sezione operativa; 

B. dalla sola sezione operativa; la sezione strategica, infatti, è contenuta nel Piano degli obiettivi 

approvato  dalla Giunta Comunale quale allegato del PEG; 

C. dalla sezione del PIAO e dalla sezione del POLA. 
 

10. Ai sensi dell'articolo 42 del D.Lgs 267/2000 le variazioni di bilancio possono essere adottate 

dall'organo esecutivo in via d'urgenza opportunamente motivata, salvo ratifica a pena di decadenza: 

A. da parte dell'organo consiliare entro i sessanta giorni seguenti e comunque entro il 31 dicembre 

dell'anno in corso se a tale data non sia scaduto il predetto termine; 

B. da parte del Collegio dei Revisori entro i quarantacinque giorni seguenti e comunque entro il 31 

novembre dell'anno in corso se a tale data non sia scaduto il predetto termine; 

C. da parte della Commissione bilancio entro i trentacinque giorni seguenti e comunque entro il 

15 novembre dell'anno in corso se a tale data non sia scaduto il predetto termine. 
 

11. Salvo specifiche disposizioni di legge tutte le deliberazioni del comune sono pubblicate all'albo  

pretorio: 

A. per quindici giorni consecutivi; 



B. per quarantacinque giorni consecutivi; 

C. per trentasette giorni consecutivi. 
 

12. Cosa si intende ai sensi del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) per 

 minimizzazione dei dati? 

A. i dati personali devono essere adeguati , pertinenti e limitati a quanto necessario rispetto alle 

finalità; 

B. i dati personali devono essere conservati in una forma che consenta l'identificazione degli interessati; 

C. i dati personali possono essere trattati solo se sono state previamente adottate le misure minime di 

 sicurezza. 
 

13. Ai sensi dell'art. 13 del regolamento UE  2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) in caso di raccolta 

presso l'interessato di dati che lo riguardano il titolare deve fornire: 

A. all'interessato le finalità del trattamento a cui sono destinati i dati personali; 

B. al responsabile della protezione dei dati gli strumenti necessari alla loro archiviazione; 

C. al rappresentante legale dell'interessato i dati di contatto del responsabile della protezione dei dati. 
 

14. Che cosa è la copia informatica di un documento analogico? 

A. il documento informatico avente contenuto identico a quello del documento analogico da cui è 

tratto; 

B. la fotocopia di un documento cartaceo; 

C. il documento informatico avente contenuto identico a quello del documento  da cui è tratto su supporto 

informatico con diversa sequenza di valori binari. 
 

15. La validità dei  certificati rilasciati dalla pubblica amministrazione, ai sensi dell'articolo 41 del 

DPR 445/2000, attestanti  stati, qualità personali e fatti non soggetti a modificazione è : 

A. illimitata ; 

B. sei mesi non più rinnovabili; 

C. sei mesi rinnovabili più volte. 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "assiso" senza modificare il significato della frase 

ove essa è inserita? 

A. Seduto; 

B. Punito; 

C. Deciso. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A. Margherita, pizza; 

B. Margherita, Marinara; 

C. Pizza, pastasciutta. 
 

18. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 42 - 68 - 53 - 64 - 64 - 60 - 75 - 56 - … - …. 

A. 86 e 52; 

B. 87 e 52; 

C. 86 e 51. 
 

19. Anna acquista 44 fogli protocollo. Tornando a casa ne perde 15 ed è preoccupata poiché gliene 

servono proprio 44 ma, per fortuna, a casa, ne trova 23 nella scrivania. Quanti fogli protocollo le sono 

avanzati alla fine? 

A. 8; 



B. 7; 

C. 9. 
 

20. Il numero * viene moltiplicato per 13, diminuito di 77 ed infine diviso per 6, ottenendo 50. 

Il numero * è: 

A. 29; 

B. 27; 

C. 28. 
 

21. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 106 - 266 - 42 - 217 - 63. 

A. 106; 

B. 266; 

C. 42. 
 

22. Calcolare il numero che diviso per 9 e sommato a 8 è uguale a 34. 

A. 234; 

B. 235; 

C. 233. 
 

23. Una nave, su cui si devono imbarcare 950 crocieristi per una crociera 18 giorni, carica nella stiva i 

viveri necessari. Poiché a metà viaggio 95 persone lasciano la nave; per quanti giorni ora potrebbero 

 bastare i viveri? 

A. 10 giorni; 

B. 15 giorni; 

C. 13 giorni. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Gennargentu : Sardegna = 

(X) : Sicilia = Cervino : (Y). 

A. (X) Etna ; (Y) Valle d'Aosta; 

B. (X) Vulcano ; (Y) Trentino Alto Adige; 

C. (X) Vesuvio ; (Y) Valle d'Aosta. 
 

25. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A. Siamese; 

B. Spinone; 

C. Volpino. 
 

26. Si elimini dal gruppo il termine logicamente “disomogeneo”: Chiné, Gore-Tex, Alcantara, 

Nuovo Messico, Loden. 

A. Nuovo Messico; 

B. Loden; 

C. Alcantara. 
 

27. Se .?. sta a Gazza allora è logico che Nuotare stia a .?. 

A. Volare - Mormora; 

B. Aereo – Porto; 

C. Aerorimessa - Aereo. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare un “discorso prolisso, enfatico e inconcludente”? 



A. Sproloquio; 

B. Ruglio; 

C. Compendio. 
 

29. La borsa di Annarita è più capiente di quella di Benedetta, ma meno capiente di quella di Cristina. 

La borsa di Doris è meno capiente di quella di Annarita, ma più capiente di quella di Benedetta. 

La borsa di Ester è più capiente di quella di Cristina. Possiamo concluderne che... 

A. La borsa di Benedetta è la meno capiente; 

B. La borsa di Annarita è la più capiente; 

C. La borsa di Doris è la meno capiente. 

  

30. La valigia di Marika è più spaziosa di quella di Lina, ma meno spaziosa di quella di Emma. 

La valigia di Sarah è meno spaziosa di quella di Marika, ma più spaziosa di quella di Lina. 

La valigia di Catia è più spaziosa di quella di Emma. Possiamo concluderne che... 

A. La valigia di Lina è la meno spaziosa; 

B. La valigia di Marika è la più spaziosa; 

C. La valigia di Sarah è la meno spaziosa. 

 
 
Questionario 2 ( (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste ) ) 

 

1. Ai sensi dell'art. 9 della L. 241/90 e ss.mm.ii., chi può intervenire nel procedimento amministrativo? 

A. Qualunque soggetto cui possa derivare un pregiudizio dal provvedimento; 

B. Solo il soggetto nei confronti del quale il provvedimento finale è destinato a produrre effetti diretti; 

C. Nessuno. 
 

2. Ai sensi della L. 241/90, i procedimenti amministrativi di competenza delle amministrazioni statali e 

degli enti pubblici nazionali entro quanto devono concludersi? 

A. entro il termine di trenta giorni, salvo che la legge non preveda un termine diverso; 

B. entro il termine di venti giorni, salvo che la legge non preveda un termine diverso; 

C. entro il termine di quaranta giorni,  salvo che la legge non preveda un termine diverso. 
 

3. Ai sensi dell'art. 8 della L. 241/90 e ss.mm.ii., i rimedi esperibili in caso di inerzia dell’amministrazione 

devono essere specificati nella comunicazione di avvio del procedimento? 

A. Si, sempre; 

B. No, mai; 

C. Si, solo se il procedimento è a iniziativa di parte. 
 

4. L'accesso “generalizzato” di cui all’art. 5 comma 2 del decreto trasparenza: 

A. Ha lo scopo di favorire forme diffuse di controllo sul perseguimento delle funzioni istituzionali e 

 sull'utilizzo delle risorse pubbliche e di promuovere la partecipazione al dibattito pubblico; 

B. Riguarda solo documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni, oggetto di pubblicazione; 

C. Non può mai essere rifiutato. 
 

5. Ai sensi dell'art. 10 della L. 241/90 e ss.mm.ii., gli interessati nel corso del procedimento possono 

presentare documenti? 

A. Si, possono presentare memorie scritte e documenti, che l'amministrazione ha l'obbligo di 

valutare ove siano pertinenti all'oggetto del procedimento; 

B. No; 



C. Si, solo se costituiti in associazioni o comitati. 
 

6. Ogni comune può far parte di una sola unione di comuni. Le unioni di comuni possono stipulare 

apposite convenzioni: 

A. tra loro o con singoli comuni; 

B. solo tra loro e mai con singoli comuni; 

C.  con i singoli comuni e mai tra loro. 
 

7. Nei comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti, la prima seduta del consiglio comunale 

è convocata: 

A. dal sindaco; 

B. dal consigliere che ha ottenuto il maggior numero di voti; 

C. dal Prefetto. 
 

8. Il segretario può essere revocato con provvedimento motivato del sindaco: 

A. previa deliberazione della Giunta, per violazione dei doveri d'ufficio; 

B. previa deliberazione del Consiglio, per violazione dei doveri d'ufficio; 

C. previa deliberazione del collegio dei revisori, per violazione dei doveri d'ufficio. 

  

9. Al rendiconto è allegata: 

A. una relazione della Giunta sulla gestione che esprime le valutazioni di efficacia dell'azione 

condotta sulla base dei risultati conseguiti; 

B. una relazione del Segretario Generale sulla gestione che esprime le valutazioni di efficacia dell'azione 

condotta sulla base dei risultati conseguiti; 

C. una relazione del Sindaco che esprime le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei 

 risultati conseguiti. 
 

10. Le fasi di gestione delle entrate sono nell'ordine: 

A. l'accertamento, la riscossione ed il versamento; 

B. la riscossione, l'accertamento ed il versamento; 

C. il versamento, la riscossione e l'accertamento. 
 

11. Contestualmente all'affissione all'albo le deliberazioni adottate dalla giunta sono trasmesse: 

A. in elenco ai capigruppo consiliari; 

B. in elenco al consiglio comunale; 

C. in elenco al collegio dei revisori 
 

12. Il regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) prevede tra gli adempimenti principali, 

 la tenuto di un registro delle attività di trattamento . Chi ha l'obbligo di tenerlo ? 

A. il titolare e il responsabile del trattamento; 

B. il titolare; 

C. il D.P.O. 
 

13. Ai sensi dell'art 21 del regolamento UE 2016/ 679 in materia di privacy (GDPR) il diritto di 

 opposizione è portato all'attenzione dell'interessato : 

A. esplicitamente e separatamente da qualsiasi altra informazione; 

B. esplicitamente e congiuntamente a qualsiasi altra informazione; 

C. solo per finalità di marketing. 
 



 

14. A chi si applicano le disposizioni di cui al codice dell'Amministrazione digitale? 

A. alle pubbliche amministrazioni di cui all'art 1 , comma 2 del dlgs 165 \2001, ai gestori di pubblici 

servizi , alle società a controllo pubblico ; 

B.  alle pubbliche amministrazioni di cui all'art 1 , comma 2 del dlgs 165 \2001, ai gestori di pubblici 

servizi; 

C. a tutti i soggetti pubblici o privati. 
 

15. La certificazione rilasciata da una pubblica amministrazione in ordine a fatti , stati e  qualità personali: 

A. sono valide e utilizzabili solo nei rapporti tra i privati; 

B. sono valide solo nei confronti delle altre pubbliche amministrazioni; 

C. sono valide e utilizzabili nei rapporti tra i privati e nei confronti delle altre pubbliche amministrazioni. 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "pigionante" senza modificare il significato della 

 frase ove essa è inserita? 

A. Inquilino; 

B. Albergatore; 

C. Fornitore. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A. Rododendro, piante; 

B. Baobab, Magnolia; 

C. Muschio, ciliegio. 
 

18. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 176 - 177 - 165 - 183 - 154 - 189 - 143 - 195 - 

… - …. 

A. 132 e 201; 

B. 131 e 201; 

C. 132 e 202. 
 

19. Nel parco passeggiano nonno e nipote. Il nipote ha 4 ventunesimi dell'età del nonno. Sapendo che 

 complessivamente nonno e nipote totalizzano 75 anni, quanti anni ha il nipote? 

A. 12; 

B. 10; 

C. 15. 
 

20. Una collezione di cartoline reggimentali è composta complessivamente da 144 pezzi, 24 per ogni 

rilegatore. 12 pezzi di ogni rilegatore sono dell'Aviazione, le restanti sono dell'Esercito. 

 Quante cartoline dell'Esercito contiene la collezione? 

A. 72; 

B. 73; 

C. 74. 
 

21. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 253 - 265 - 308 - 297 - 132. 

A. 265. 

B. 297; 

C. 253. 
 

22. Il numero * viene moltiplicato per 18, diminuito di 46 ed infine diviso per 4, ottenendo 218. 



Il numero * è: 

A. 51; 

B. 49; 

C. 53. 
 

23. Nel Parco Giardino Sigurtà vi sono complessivamente 108 piante tra giacinti, narcisi e tulipani, 18 

 in ogni serra; 9 di ogni serra sono narcisi. Quante sono complessivamente le piante di giacinti e tulipani 

presenti nel Parco? 

A. 54; 

B. 55; 

C. 56. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Ustica : Sicilia = (X) : Campania 

 = Elba : (Y). 

A. (X) Ischia; (Y) Toscana; 

B. (X) Enna; (Y) Isola; 

C. (X) Lampedusa; (Y) Città. 
 

25. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A. Clavicola; 

B. Tibia; 

C. Perone. 
 

26. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A. Menta; 

B. Ortensia; 

C. Peonia. 
 

27. Se .?. sta a .?. allora è logico che Nuotare stia a Suro. 

A. Volare - Barbagianni; 

B. Banchina - Aereo; 

C. Gozzo - Piroscafo. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare «un individuo mortificato, scoraggiato, abbattuto»? 

A. Avvilito; 

B. Pravo; 

C. Mandarinesco. 
 

29. Chi è entrato almeno una volta nella casa blu, dopo non può più entrare nella casa gialla. Solo chi è 

già entrato nella casa rossa può entrare nella casa gialla. Chi è entrato almeno una volta nella casa gialla, 

dopo non può più entrare nella casa verde. Se sono entrato nella casa verde... 

A. Potrei essere entrato prima nella casa blu; 

B. Sicuramente sono entrato prima nella casa rossa; 

C. Sicuramente non sono entrato prima nella casa blu. 

  

30. Seguire le seguenti istruzioni: dopo aver aperto la porta N.38, chiudere la porta N.22. Prima di 

chiudere la porta N.22 e di aprire la porta N.38, ricordarsi però di aprire la porta N.11, la quale può 

essere aperta solo dopo aver chiuso la porta N.7. In quale sequenza vanno eseguite le istruzioni? 

A. Chiudere la porta N.7, aprire la porta N.11, aprire la porta N.38, chiudere la porta N.22; 



B.  Chiudere la porta N.7, aprire la porta N.38, aprire la porta N.11, chiudere la porta N.22; 

C. Aprire la porta N.11, chiudere la porta N.7, aprire la porta N.38, chiudere la porta N.22. 

 
Questionario 3 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato,  le risposte 

giuste ) 

 
 
1. Ai sensi dell'art. 14-bis della L. 241/90 e ss.mm.ii., quando viene indetta la prima riunione della 

conferenza di servizi semplificata? 

A. Entro 5 giorni lavorativi dall'inizio del procedimento d'ufficio o dal ricevimento della 

domanda, se il procedimento è ad iniziativa di parte; 

B. Entro 30 giorni ovvero, in caso di particolare complessità dell'istruttoria, entro 60 giorni dalla data 

di indizione; 

C. Entro 15 giorni ovvero, in caso di particolare complessità dell'istruttoria, entro 20 giorni dalla data 

di indizione. 
 

2. Ai sensi dell'art. 6 della L. 241/90 e ss.mm.ii., il responsabile del procedimento amministrativo, può 

indire le conferenza di servizi? 

A. Sì, può farlo ove ne abbia la competenza; 

B. No, non può prendere alcuna decisione al riguardo; 

C. No, ma può proporne l'indizione per straordinarie e motivate esigenze. 
 

3. L'art. 2 co. 9-bis della L. 241/90 e ss.mm.ii., dispone che il potere sostitutivo in caso di inerzia spetta: 

A. ad un soggetto individuato  dall'organo di governo nell'ambito delle figure apicali 

dell'amministrazione o a una unità organizzativa; 

B. ad un soggetto individuato  dall'organo di governo solo nell'ambito delle figure apicali 

dell'amministrazione; 

C. a un soggetto individuato dall'organo di governo solo al di fuori delle figure apicali dell'amministrazione. 
 

4.  Secondo l'articolo 8 della legge 241/1990 e smi l'omissione di taluna delle comunicazioni prescritte: 

A. Può essere fatta valere solo dal soggetto nel cui interesse la comunicazione è prevista; 

B. Può essere fatta valere  solo dal difensore civico; 

C. Può essere fatta valere  solo dall'autorità sovraordinata a quella procedente. 
 

 

5. L'accesso civico “generalizzato” è rifiutato se il diniego è necessario per evitare un pregiudizio 

concreto: 

A. alla tutela relativa anche alla libertà e alla segretezza della corrispondenza privata; 

B. solo alla tutela di alcuni interessi pubblici; 

C. solo alla tutela di alcuni interessi privati. 
 

6. La mozione di sfiducia del Sindaco viene messa in discussione: 

A. non prima di 10 giorni e non oltre 30 giorni dalla sua presentazione; 

B. immediatamente; 

C. non prima di 10 giorni e non oltre 30 giorni dalla sua presentazione. 

 

7. lL consiglio comunale è l'organo di indirizzo e di controllo politico – amministrativo, esso ha 

competenza: 

A. limitatamente agli atti fondamentali individuati nell’art 42 del D.Lgs 267/2000; 

B. nelle materie individuate all’interno del regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi; 



C. su tutti gli atti fondamentali individuati dallo statuto del comune. 
 

8. Il regolamento sull' ordinamento degli uffici e dei servizi  ai sensi dell'art 48 del D.Lgs 267/2000 

è approvato: 

A. con delibera della Giunta Comunale; 

B. con delibera del Consiglio Comunale; 

C. con determina del dirigente del Settore Risorse Umane. 
 

9. Il rendiconto di un ente locale, salvo espresse proroghe: 

A. è deliberato dall'organo consiliare entro il 30 aprile dell'anno successivo; 

B. è deliberato dall'organo consiliare entro il 30 giugno dell'anno successivo; 

C. è deliberato dall'organo consiliare entro il 30 novembre dell'anno successivo. 
 

10. Le fasi di gestione della spesa sono nell'ordine: 

A.l'impegno, la liquidazione, l'ordinazione ed il pagamento; 

B. la liquidazione, il pagamento, l'impegno e  l'ordinazione; 

C. l'ordinazione, l'impegno, la liquidazione ed il pagamento. 
 

11. I consigli comunali e provinciali vengono sciolti: 

A. con decreto del Presidente della Repubblica, su proposta del Ministro dell'interno; 

B. con decreto del Presidente del Consiglio, su proposta del Presidente della Regione di riferimento; 

C. con decreto del Presidente della Corte Costituzionale. 
 

12. Quali tra questi dati personali non possono mai essere pubblicati: 

A. i dati personali idonei a rivelare la stato di salute o le informazioni da cui si può desumere 

direttamente o indirettamente lo stato di malattia o l'esistenza di patologie; 

B. qualsiasi dato che identifichi o renda identificabile una persona fisica ; 

C. i dati che identificano una persona giuridica 
 

13. Ai sensi dell'art 36 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) il titolare del 

 trattamento prima di procedere al trattamento chi consulta preventivamente ? 

A. l'autorità di controllo qualora la valutazione di impatto  indichi che il trattamento presenterebbe 

un rischio elevato; 

B. lo stato membro di appartenenza qualora la valutazione di impatto indichi che il trattamento 

presenterebbe un rischio elevato; 

C. lo stato membro di appartenenza solo qualora la valutazione di impatto indichi che il trattamento 

 presenterebbe un rischio per la libertà dei cittadini. 
 

14. Chi ha l'obbligo di dotarsi di un domicilio digitale ? 

A. le pubbliche amministrazioni, i professionisti tenuti all'iscrizione in albi ed elenchi e i soggetti 

tenuti all'iscrizione nel registro delle imprese; 

B. solo i professionisti tenuti all'iscrizione in albi ed elenchi; 

C. tutti i professionisti e i privati che entrano in contatto con la pubblica amministrazione. 
 

15. Le dichiarazioni sostitutive di certificazioni hanno la stessa validità temporale degli atti che 

sostituiscono ? 

A. si perchè è previsto dalla legge; 

B. è l'interessato che può dargli o meno tale validità; 

C. è necessario che la pubblica amministrazione abbia disposto in tale senso. 



 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "stolido" senza modificare il significato della 

frase ove essa è inserita? 

A. Sciocco; 

B. Sciupato; 

C. Subitaneo. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A. Garofano, fiori; 

B. Tulipano, viola; 

C. Vegetali, carnivori. 
 

18. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 62 - 73 - … - 95 - … - 117 - 128. 

A. 84 e 106; 

B. 84 e 107; 

C. 85 e 106. 
 

19. L'istituto Sant'Ernesto è una scuola mista: se la differenza fra maschi e femmine è di 80 alunni e 

le femmine sono i tre quarti dei maschi, quanti sono gli alunni dell'Istituto tra maschi e femmine? 

A. 560; 

B. 540; 

C. 480. 
 

20. Ho una collezione di gufi: in totale 222. Sapendo che i gufi in metallo sono un 36esimo dei gufi di 

 legno, indicare quanti gufi sono di metallo e quanti sono di legno. 

A. 6 di metallo e 216 di legno; 

B. 10 di metallo e 212 di legno; 

C. 11 di metallo e 211 di legno. 
 

21. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 132 - 232 - 297 - 352 - 407. 

A. 232; 

B. 352; 

C. 132. 
 

22. Ponte; Prato; Dari e Passo sono 4 paesini disposti l'uno dopo l'altro lungo un percorso rettilineo. 

Per andare da Ponte a Prato occorrono 25 minuti; per andare da Prato a Passo ne occorrono 40 e per 

 andare da Prato a Dari 15. Se parto alle ore 11:03 da Dari, quando arriverò a Passo? 

A. 11:28; 

B. 11:29; 

C. 11:27. 
 

23. I partecipanti a un TELEQUIZ si sfidano su cinema e teatro. Esattamente 48 portano la materia teatro, 

 40 la materia cinema e 15 sia cinema sia teatro. Quanti sono i partecipanti al QUIZ? 

A. 73; 

B. 77; 

C. 79. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Vulcano : Sicilia = (X) : Sardegna 

= Ortles : (Y). 



A. (X) Gennargentu ; (Y) Trentino-Alto Adige; 

B. (X) Etna ; (Y) Piemonte; 

C. (X) Madonie ; (Y) Lombardia. 
 

25. Data la parola "pelo", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A. Rispondere; 

B. Uovo; 

C. Vizio. 
 

26. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A. Faringite; 

B. Cataratta; 

C. Retinopatia. 
 

27. Se .?. sta a Nibbio allora è logico che .?. stia a Grongo. 

A. Volare - Nuotare; 

B. Rapace - Canterino; 

C. Monoplano - Dirigibile. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare “colui che si dedica alla vita religiosa in maniera ascetica, 

 vivendo appartato, quindi in un luogo deserto, isolato”? 

A. Anacorèta; 

B. Dandy; 

C. Latore. 
 

29. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra 

 B e D è sicuramente vero che: 

A. Y è più vicino a A che a B; 

B. Non è possibile stabilire se C sia più vicino a X che a D; 

C. D è più vicino a C che a X. 

  

30. Ad una conferenza internazionale un nizzardo(1), un madrileno (2), un romano (3), un londinese (4), 

un moscovita (5) e un parigino (6) siedono ad una tavola rettangolare (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 

 capotavola). Sapendo che né il romano, né il parigino siedono a capotavola, che il madrileno è di fronte 

al parigino, il romano è di fronte al nizzardo, posso concludere che a capotavola: 

A. Vi è il londinese; 

B. Siede il nizzardo; 

C. Non siede l’inglese. 

 
Questionario 4 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato,  le 
risposte giuste ) 
 

1. Ai sensi dell'art. 2 della L. 241/90 e ss.mm.ii., i termini previsti per la conclusione del procedimento 

possono essere sospesi? 

A. Si, per una sola volta e per un periodo non superiore a trenta giorni, per l'acquisizione di 

informazioni o di certificazioni relative a fatti, stati o qualità non attestati in documenti già in 

possesso dell'amministrazione stessa; 

B. Si, per più volte e per un periodo non superiore a trenta giorni, per l'acquisizione di informazioni o 

di certificazioni relative a fatti, stati o qualità non attestati in documenti già in possesso 

dell'amministrazione stessa; 



C. Si, per una sola volta e per un periodo non superiore a quaranta giorni, per l'acquisizione di 

informazioni o di certificazioni relative a fatti, stati o qualità non attestati in documenti già in possesso 

dell'amministrazione stessa. 
 

2. Ai sensi dell'art. 8 della L. 241/90 e ss.mm.ii., in materia di comunicazione relativa all'avvio di un 

procedimento amministrativo, l'Amministrazione ha l'obbligo di inviare esclusivamente una 

comunicazione personale? 

A. No, se ad esempio il numero di destinatari è elevato è possibile un'altra forma di comunicazione 

mediante forme di pubblicità idonee stabilite dall'Amministrazione stessa; 

B. Si, la comunicazione deve essere personale anche in presenza di un numero elevato di destinatari; 

C. No, tutte le comunicazioni avvengono esclusivamente mediante il sito ufficiale dell'Amministrazione. 
 

3. Ai sensi dell'art. 24 della L. 241/90 e ss.mm.ii., può essere negato l'accesso ai documenti 

amministrativi? 

A. No, ove sia sufficiente fare ricorso al potere di differimento; 

B. Si, sempre; 

C. Si, in base al potere di discernimento della pubblica amministrazione. 
 

4. Ai sensi dell'art. 5, D.Lgs. n. 33/2013, l'amministrazione cui è indirizzata la richiesta di accesso, fatti 

 salvi i casi di pubblicazione obbligatoria, se individua soggetti controinteressati è tenuta a dare 

 comunicazione agli stessi? 

A. Si; 

B. No, in alcun caso; 

C. No, salvo che il regolamento interno dell'amministrazione non preveda diversamente. 
 

 

5. La legge 241/1990 e smi vieta alla pubblica amministrazione di concludere accordi con l'interessato 

al fine di determinare il contenuto del provvedimento finale? 

A. No, non lo vieta; 

B. Si lo vieta; 

C. La legge non detta norme al riguardo. 
 

6. Chi sostituisce il sindaco in caso di assenza o impedimento temporaneo?: 

A. il vicesindaco; 

B. l'assessore più anziano; 

C. il Direttore Generale. 
 

7. I consiglieri comunali e provinciali hanno diritto di iniziativa su ogni questione sottoposta alla 

deliberazione del consiglio. Hanno inoltre il diritto di chiedere: 

A. la convocazione del consiglio; 

B. la convocazione della Giunta; 

C. la convocazione dei capigruppo consiliari nelle ipotesi di calamità naturali. 
 

8. I dirigenti sono direttamente responsabili, in via esclusiva, in relazione agli obiettivi dell'ente: 

A. della correttezza amministrativa, della efficienza e dei risultati della gestione; 

B. della correttezza amministrativa, della efficienza ma non dei risultati della gestione di cui risponde 

solo il Direttore Generale; 

C. della correttezza amministrativa, della efficienza e dei risultati della gestione limitatamente all’attività 

posta in essere dal Consiglio Comunale. 
 



9. Ciascun ente locale applica i principi contabili stabiliti dal D.Lgs 267/200 con modalità organizzative 

corrispondenti alle caratteristiche di ciascuna comunità definite all’interno del: 

A. regolamento di contabilità; 

B. regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi; 

C. regolamento delle entrate comunali. 
 

10. Il risultato contabile di amministrazione 

A. è accertato con l'approvazione del rendiconto dell'ultimo esercizio chiuso; 

B. è accertato con l'approvazione del bilancio consolidato del penultimo esercizio chiuso; 

C. è accertato con l'approvazione della relazione di fine mandato. 
 

11. Il controllo di regolarità amministrativa e contabile è assicurato, nella fase preventiva della 

formazione dell'atto: 

A. da ogni responsabile di servizio ed è esercitato attraverso il rilascio del parere di regolarità 

tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa; 

B. dal segretario generale; 

C. dal direttore generale. 
 

12. Il Comune è obbligato a nominare il responsabile della protezione dei dati? 

A. si è obbligato; 

B. no  la nomina è facoltativa lo può decide in maniera discrezionale il Sindaco; 

C. si è obbligato ma solo se ha più di 150 dipendenti. 
 

13. Il diritto alla cancellazione rubricato dall'art 17 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy 

(GDPR) è anche detto: 

A. diritto all'oblio; 

B.diritto alla memoria; 

C. diritto alla privacy. 
 

14. Che cosa è il Cad? 

A. Codice dell'amministrazione digitale (Cad) è un testo unico che riunisce e organizza le norme 

riguardanti l'informatizzazione della Pubblica Amministrazione nei rapporti con i cittadini e con 

le imprese; 

B. Centrale amministrativa digitale ( Cad ) è un servizio che che riunisce e organizza le procedure di 

acquisto di bene e servizi della Pubblica Amministrazione; 

C. Centrale amministrativa digitale ( Cad) è un ufficio nazionale che fornisce consulenza in materia di 

informatizzazione della pubblica amministrazione. 
 

15. L'autenticazione delle copie ai sensi dell'art 18 del dpr445\00 da chi può essere fatta: 

A. dal pubblico ufficiale che ha emesso o presso il quale è depositato atto originale o al quale deve 

essere prodotto il documento , nonché da un notaio , cancelliere , segretario comunale o altro 

funzionario incaricato dal Sindaco ; 

B. dal pubblico ufficiale che ha emesso o presso il quale è depositato atto originale o al quale deve 

essere prodotto il documento , nonché da  altro funzionario incaricato dal prefetto; 

C. può essere fatta da qualunque dipendente dell'ufficio di una amministrazione purché sia responsabile 

 del procedimento. 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "tracotante" senza modificare il significato della 

frase ove essa è inserita? 

A. Presuntuoso; 



B. Subdolo; 

C. Aggressivo. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A. Carbonara, pasta; 

B. Carbonara, amatriciana; 

C. Polenta, pizza. 
 

18. Quali numeri completano la serie? 105 - 110 - 101 - 106 - 97 - 102 - … - … - 89 - 94. 

A. 93 e 98; 

B. 94 e 98; 

C. 93 e 99. 
 

19. Calcolare il numero il cui cubo diviso 2 è uguale a 256. 

A. 8; 

B. 9; 

C. 7. 
 

20. Calcolare il numero che moltiplicato per 29 e diviso per 5 è uguale a 261. 

A. 45; 

B. 46; 

C. 44. 
 

21. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 124 - 141 - … - 175 - … - 209 - 226 

A. 158 e 192; 

B. 158 e 193; 

C. 159 e 192. 
 

22. Se si divide un numero per il prodotto tra 4 e 3 si ottiene 22. Il numero è: 

A. 264; 

B. 266; 

C. 262. 
 

23. ! uguale +; / uguale x; " uguale - e ? uguale : Svolgere la seguente espressione: (8 / 7) ! (9 / 8) " 

(6 / 5) ! (9 / 4) " (6 / 2) =. 

A. 122; 

B. 102; 

C. 103. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Ponza : Lazio = (X) : Toscana 

= Lampedusa : (Y). 

A. (X) Pianosa; (Y) Sicilia; 

B. (X) Livorno; (Y) Pelagie; 

C. (X) Livorno; (Y) Isola. 
 

25. Data la parola "treno", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A. Calendario; 

B. Binario; 



C. Convoglio. 
 

26. Si elimini dal gruppo il termine logicamente “disomogeneo”: Chiffon, Georgette, Broccato, Percalle, 

 Georgia. 

A. Georgia; 

B. Chiffon; 

C. Georgette. 
 

27. Cosa significa negare la frase "tutte le risposte sono esatte"? 

A. Esiste almeno una risposta sbagliata; 

B. Devono esistere almeno due risposte sbagliate; 

C. Nessuna risposta è sbagliata. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare una “persona a cui nessuno concede assistenza o 

 considerazione”? 

A. Reietto; 

B. Peplo; 

C. Pernicioso. 
 

29. Dallas è più grande di Ottawa ma più piccola di Atalanta. Atalanta è più grande di New York 

ma più piccola di Huston. Huston è più piccola di Chicago. Ne deriva che... 

A. Chicago è la città più grande; 

B. Ottawa non è la città più piccola; 

C. Dallas è più grande di Huston. 

  

30. Costanza è più grande di Cork ma più piccola di Budapest. Budapest è più grande di Praga 

ma più piccola di Manchester. Manchester è più piccola di Istanbul. Ne deriva che... 

A. Istanbul è la città più grande; 

B. Cork non è la città più piccola; 

C. Costanza è più grande di Manchester. 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 



 

 
 
PROVE DEL GIORNO 13/1/2023 
 
 
Questionario 1 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste ) 
 
1. Ai sensi dell'art. 24 della L. 241/90 e ss.mm.ii., la pubblica amministrazione rifiuta l'accesso ai 

documenti amministrativi: 

A. nei procedimenti selettivi, nei confronti dei documenti amministrativi contenenti informazioni 

di carattere psico-attitudinale relativi a terzi; 

B. solo ed esclusivamente per i documenti coperti da segreti di stato; 

C. in nessun caso; 
 

2. Ai sensi dell'art. 7 della L. 241/90 e ss.mm.ii., l'avvio del procedimento amministrativo è comunicato: 

A. sia ai soggetti nei cui confronti è destinato a produrre effetti diretti che ai soggetti che per legge 

debbono intervenirvi; 

B. solo se lo richiedono espressamente gli interessati; 

C. solo nei casi previsti dal regolamento sull'accesso. 
 

3. A norma dell'art. 21-quinquies della L. 241/90 e ss.mm.ii., in quale caso il provvedimento 

amministrativo può essere revocato? 

A. Salvo che per i provvedimenti di autorizzazione o di attribuzione di vantaggi economici, nel 

caso di nuova valutazione dell'interesse pubblico originario; 

B. Salvo che per i provvedimenti di autorizzazione o di attribuzione di vantaggi economici, nel caso di 

nuova valutazione dell'interesse privato originario; 

C. Esclusivamente nel caso di intervento del difensore civico. 
 

4. I documenti contenenti atti oggetto di pubblicazione obbligatoria? 

A. sono pubblicati tempestivamente sul sito istituzionale dell'amministrazione; 

B. sono pubblicati dopo 30 giorni dalla loro adozione sul sito istituzionale dell'amministrazione; 

C. sono pubblicati entro 15 giorni sul sito del dipartimento della funzione pubblica. 

  

5. L'accesso generalizzato (co. 2, art. 5, D.Lgs. n. 33/2013): 

A. E’ un istituto distinto dall'accesso ai documenti amministrativi di cui alla legge 241/1990; 

B. E' un istituto che disciplina le modalità di accesso ai documenti amministrativi esclusivamente per i 

consiglieri comunali; 

C. E un istituto  identico a quello dell'accesso ai documenti amministrativi di cui alla legge 241/1990. 
 

6. Lo statuto del Comune è deliberato: 

A. dal consiglio comunale con il voto favorevole dei 2/3 dei consiglieri assegnati; 

B. dal consiglio comunale con il voto favorevole della maggioranza relativa dei consiglieri comunali; 

C. dal presidente del Consiglio Comunale; 
 

7. Il Sindaco o il presidente della provincia o gli assessori da essi delegati rispondono, entro 30 giorni, 

alle interrogazioni e ad ogni altra istanza di sindacato ispettivo presentata dai consiglieri. Le modalità 

della presentazione di tali atti e delle relative risposte sono disciplinate: 



A. dallo statuto e dal regolamento sul funzionamento del Consiglio; 

B. dal regolamento sull’accesso agli atti; 

C. dal regolamento di contabilità; 
 

8. Previa deliberazione della giunta comunale il direttore generale è revocato: 

A. dal Sindaco; 

B. dal segretario generale; 

C. dal Presidente del Consiglio Comunale; 
 

9. Nella missione “Fondi e Accantonamenti” gli enti locali iscrivono un fondo di riserva che può essere 

 utilizzato: 

A. con deliberazioni dell'organo esecutivo da comunicare all'organo consiliare nei tempi stabiliti 

dal regolamento di contabilità, nei casi in cui si verifichino esigenze straordinarie di bilancio o le 

dotazioni degli interventi di spesa corrente si rivelino insufficienti; 

B. con determinazione del Dirigente del Servizio Ragioneria da comunicare all'organo consiliare nei 

tempi stabiliti dal regolamento di contabilità, nei casi in cui si verifichino esigenze straordinarie di 

 bilancio o le dotazioni degli interventi di spesa corrente si rivelino insufficienti; 

C. con deliberazioni dell'organo consiliare da comunicare al Direttore Generale nei tempi stabiliti dal 

 regolamento di contabilità, nei casi in cui si verifichino esigenze straordinarie di bilancio o le dotazioni 

 degli interventi di spesa corrente si rivelino insufficienti. 
 

10. Costituiscono residui passivi: 

A. le somme impegnate e non pagate entro il termine dell'esercizio; 

B. le somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio; 

C. le somme che con apposita determinazione del Collegio dei Revisori confluiscono nel fondo 

pluriennale e vincolato dell’Ente. 
 

11. Nel caso di urgenza le deliberazioni del consiglio possono essere dichiarate immediatamente 

eseguibili: 

A. con il voto espresso dalla maggioranza dei componenti del consiglio; 

B. con il voto espresso del componente più anziano del consiglio; 

C. a seguito del nulla osta del Prefetto. 
 

12. Quale è la definizione che il regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR)  dà di 

“interessato” : 

A. la persona fisica, identificata o identificabile alla quale si riferiscono i dati personali trattati; 

B. la persona giuridica, identificata o identificabile alla quale si riferiscono i dati personali trattati; 

C. la persona giuridica, identificata o identificabile alla quale si riferiscono i dati non personali trattati. 
 

13. Ai sensi dell'art 21 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) l'interessato ha 

diritto di opporsi al trattamento dei dati personali che lo riguardano 

A. in qualsiasi momento; 

B. entro un mese; 

C. entro 72 ore. 
 

14.  Ai sensi dell'articolo 5-bis del Cad la presentazione di istanze, dichiarazioni, dati, lo scambio di 

informazioni e  documenti tra le imprese e le PA avviene: 

A. esclusivamente utilizzando le tecnologie dell'informazione e della comunicazione; 

B. possibilmente utilizzando le tecnologie dell'informazione e della comunicazione; 

C. in nessun caso. 



 

15. La dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà è : 

A. il documento sottoscritto dall'interessato concernente stati , fatti e qualità personali che siano a 

diretta conoscenza di questi resa nelle forme previste dal testo unico sulla documentazione 

amministrativa ; 

B. il documento sottoscritto da un pubblico ufficiale concernente stati , fatti e qualità personali che 

siano  a diretta conoscenza di questi resa nelle forme previste dal testo unico sulla documentazione 

amministrativa;   

C. il documento di riconoscimento rilasciato da un pubblico ufficiale reso nelle forme previste dal testo 

unico sulla documentazione amministrativa . 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "greve" senza modificare il significato della frase 

ove essa è inserita? 

A. Opprimente; 

B. Puro; 

C. Indiviso. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A. Moto, veicolo; 

B. Moto, bicicletta; 

C. Bicicletta, scooter. 
 

18. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 473 - 143 - 407 - 253 - 507. 

A. 507; 

B. 473; 

C. 143. 
 

19. Quale dei seguenti numeri eliminerebbe? 187 - 528 - 484 - 462 - 34. 

A. 34; 

B. 462; 

C. 528. 
 

20. Usando solo la cifra "5" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti 

il risultato è "3"? 

A. ? = 5 - 5/5 – 5/5; 

B. ? = (5 + 5 x 5)/5 – 5; 

C. ? = 5 - 55/55. 
 

21. Borgo; Monte; Valle e Rio sono 4 paesini disposti l'uno dopo l'altro lungo un percorso rettilineo. 

Per andare da Borgo a Monte occorrono 25 minuti; per andare da Monte a Rio ne occorrono 40 e per 

andare da Monte a Valle 15. Se parto alle ore 15:07 da Valle, quando arriverò a Rio? 

A. 15:32; 

B. 15:29; 

C. 15:34. 
 

22. Si individui l'espressione in cui le parentesi sono inserite in modo da ottenere una eguaglianza vera: 

A. 6 + 6 / (2 + 2 x 2) = 7. 

B. (6 + 6 / 2) + 2 x 2 = 12. 

C. 6 + [6 / (2 + 2)] x 2 = 8. 
 



23. Oggi ad Ala la temperatura è 15,5°. A Bra il termometro segna 4 gradi in più rispetto ad Ala. 

Ad Affi il termometro segna 9 gradi in meno rispetto a Bra. A Bitti il termometro segna 6 gradi in più 

rispetto ad Affi. Qual è la temperatura oggi a Bitti? 

A. 16,5°. 

B. 17,5°. 

C. 15,5°. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Sulcis Iglesiente: Sardegna = 

(X) : Lazio = Mugello : (Y). 

A. (X) Agro Pontino ; (Y) Toscana. 

B. (X) Piana di Fondi ; (Y) Lazio. 

C. (X) Lunigiana ; (Y) Toscana. 
 

25. Data la parola "danno", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A. Ristorante. 

B. Svantaggio. 

C. Perdita. 
 

26. Data la parola "tributo", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A. Vaso. 

B. Tassa. 

C. Omaggio. 
 

27. Cosa significa negare la frase "tutti i muratori sono volenterosi"? 

A. Esiste almeno un muratore pigro. 

B. Devono esistere almeno due  muratori pigri. 

C. Nessun muratore è pigro. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare “fecondità, fertilità, abbondanza e copiosità”? 

A. Ubertà; 

B. Suità; 

C. Aseità 
 

 

29. Ad un tavolo rettangolare sono seduti: un africano (1), un asiatico (2), un nord-americano (3), un 

sud-americano (4), un europeo (5) e un australiano (6) (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 capotavola). 

L'australiano e l'asiatico siedono a capotavola. L'africano siede all'immediata sinistra dell'asiatico, 

mentre il nord-americano siede all'immediata destra dell’australiano. Chi siede sullo stesso lato 

dell’africano? 

A) Il nord-americano; 

B) L’europeo; 

C) Il sud-americano. 
 

30. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra 

 B e D è sicuramente vero che: 

A) X è più vicino a Y che a C; 

B) Non è possibile stabilire se A sia più vicino a B che a D; 

C) K è più vicino a Y che a B. 

 
 



Questionario 2 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste ) 
 
 
1. Ai sensi dell'art. 2 della L. 241/90 e ss.mm.ii., le pubbliche amministrazioni concludono il 

procedimento con un provvedimento espresso redatto in forma semplificata: 

A. se ravvisano la manifesta irricevibilità, inammissibilità, improcedibilità o infondatezza della 

domanda; 

B. solo nel caso in cui ravvisino la manifesta infondatezza della domanda; 

C. solo nel caso in cui ravvisino la manifesta inammissibilità della domanda. 

 

2. Ai sensi della L. 241/90, spetta al responsabile del procedimento valutare, ai fini istruttori, le 

condizioni di ammissibilità, i requisiti di legittimazione e i presupposti rilevanti per l'emanazione del 

provvedimento? 

A. Sì, in ogni caso; 

B. Sì, solo se il procedimento è iniziato d'ufficio; 

C. No, in nessun caso. 

 

3. Ai sensi dell'art. 1 della L. 241/90 e ss.mm.ii., la P.A. può aggravare il procedimento per straordinarie 

e motivate esigenze? 

A. Si, se lo impone lo svolgimento dell'istruttoria; 

B. No, può solo semplificarlo; 

C. No, mai. 
 

4. Ai sensi dell'articolo 14 del D.Lgs 33/2013 il Comune pubblica i seguenti documenti ed informazioni 

relativi ai titolari di incarichi politici : 

A. il curriculum e compensi di qualsiasi natura connessi all'assunzione della carica; 

B. esclusivamente l'atto di nomina e proclamazione; 

C. tutta la documentazione individuata nel regolamento sull'accesso. 
 

5. L'istanza di accesso civico può essere trasmessa anche all'ufficio relazioni con il pubblico (URP). 

Quanto affermato: 

A. è corretto, può essere trasmessa anche all'URP; 

B. è errato, può essere trasmessa solo all'ufficio che detiene i dati, le informazioni, ecc; 

C. è errato, può essere trasmessa solo al responsabile della prevenzione della corruzione e della 

trasparenza. 
 

6. Gli statuti dei Comuni: 

A. sono inviati al Ministero dell'interno; 

B. sono inviati al Dipartimento Funzione Pubblica; 

C. sono inviati al ministero delle economie e delle finanze. 
 

7.La giunta comunale è composta rispettivamente dal sindaco, che la presiede, e da un numero di 

assessori, stabilito dagli statuti, che non deve essere superiore a un terzo, arrotondato aritmeticamente, 

del numero dei consiglieri comunali e provinciali, computando a tale fine il sindaco e il presidente della 

provincia, e comunque non superiore: 

A. a dodici unità; 

B. a venti unità; 

C. a dieci unità. 
 

8. Nei comuni con popolazione  superiore a 15.000 abitanti la nomina del direttore generale: 



A. è facoltativa; 

B. è obbligatoria; 

C. è facoltativa e deve essere preventivamente autorizzata dal prefetto. 
 

9. La giunta delibera il piano esecutivo di gestione (PEG): 

A. entro venti giorni dall'approvazione del bilancio di previsione; 

B. entro venticinque giorni dall'approvazione del bilancio di previsione; 

C. entro trenta giorni dall'approvazione del rendiconto. 
 

10. Gli enti locali possono effettuare spese: 

A. solo se sussiste l'impegno contabile registrato sul competente programma del bilancio di 

previsione e l'attestazione della copertura finanziaria; 

B. solo se esiste l’accertamento contabile sul competente programma del bilancio di previsione e 

l'attestazione della copertura finanziaria; 

C. solo se il collegio dei revisori ha impegnato la spesa sul competente programma del bilancio di 

previsione attestando al contempo la copertura finanziaria. 
 

11. Nell'ambito del controllo di legittimità e regolarità delle gestioni coloro che verificano il 

funzionamento dei controlli interni ai fini del rispetto delle regole contabili e dell'equilibrio di bilancio 

di ciascun ente locale sono: 

A. le sezioni regionali della Corte dei conti; 

B. i dirigenti di riferimento; 

C. il Presidente del Ministero dell'economia e delle finanze ed il Presidente del dipartimento della 

 Funzione Pubblica, con cadenza annuale. 
 

12. Ai sensi dell'art 25 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) il titolare del 

trattamento mette in atto misure tecniche organizzative adeguate per la protezione dei dati . 

a) sia al momento di determinare i mezzi del trattamento ,sia all'atto del trattamento stesso; 

b) solo al momento di determinare i mezzi di trattamento; 

c)solo all'atto del trattamento. 
 

13. Ai sensi dell'art 32 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR) in che cosa si 

estrinseca  la sicurezza del trattamento: 

a) tra le altre cose nella capacità di assicurare su base permanente la riservatezza , l'integrità , la 

disponibilità e la resilienza dei sistemi e dei servizi di trattamento; 

b) solo nella capacità di mettere in sicurezza la riservatezza dei dati; 

c) nell'avere un organismo di vigilanza esterno che svolge il controllo. 
 

14. Un'istanza da presentare al gestore dei  servizi pubblici può essere trasmessa per via telematica? 

a) sì quando l'istante o il dichiarante è identificato attraverso il sistema pubblico di identità 

digitale (SPID), la carta di identità elettronica o la carta nazionale dei servizi; 

b) no; 

c) sì limitatamente alle istanze dirette a ottenere benefici economici. 
 

15. Che cosa è la segnatura di protocollo ? 

a) l'apposizione o l'associazione all'originale di un documento, in forma permanente e non 

modificabile delle informazioni riguardanti il documento stesso; 

b) l'apposizione o l'associazione all'originale di un documento, in forma permanente e modificabile 

delle informazioni riguardanti il documento stesso; 

c) l'apposizione o l'associazione all'originale di un documento, in forma permanente e modificabile 

delle informazioni riguardanti l'autore del documento. 



 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "favellare" senza modificare il significato della 

frase ove essa è inserita? 

A) Parlare; 

B) Bofonchiare; 

C) Mentire. 
 

17. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A) Lager, birra; 

B) Lager, Pilsner; 

C) Birra, vino. 
 

18. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 28 - 93 - 39 - 89 - 50 - 85 - 61 - 81 - … - …. 

A) 72 e 77; 

B) 73 e 77; 

C) 72 e 76. 
 

19. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 57 - 60 - 54 - 67 - 51 - 74 - 48 - 81 - … - …. 

A) 45 e 88; 

B) 44 e 88; 

C) 45 e 89. 
 

20. Il costo di una poltrona è i 7/9 del costo di un divano. Il costo di entrambi è Euro 640. Quanto costa 

ciascuno dei due mobili? 

A) Euro 280 e Euro 360; 

B) Euro 290 e Euro 350; 

C) Euro 270 e Euro 370. 
 

21. Ad un crash test due vetture partono nello stesso istante da due punti opposti di una pista rettilinea 

distanti fra loro 600 m. Se una mantiene una velocità di 50 metri il secondo e l'altra una velocità di 70 

metri il secondo, dopo quanti secondi si scontreranno? 

A) 5; 

B) 6; 

C) 10. 
 

22. In luglio alla Pensione Bellavista i prezzi di listino sono maggiorati del 19%, mentre in agosto la 

maggiorazione è del 25%. Bea ha soggiornato in luglio spendendo di listino 895 Euro. Quanto ha 

risparmiato rispetto a chi ha effettuato un soggiorno del tutto analogo e con lo stesso prezzo di listino 

ma nel mese di agosto? 

A) Poco meno di 54 Euro; 

B) Poco più di 52 Euro; 

C) Poco più di 50 Euro. 
 

23. Se si moltiplica un numero per la differenza tra 27 e 19 si ottiene 232. Il numero è: 

A) 29; 

B) 31; 

C) 27. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Lago di Varese : Lombardia = 

(X) : Lazio = Lago di Varano : (Y). 



A) (X) Lago di Bracciano ; (Y) Puglia; 

B) (X) Lago di Lugano ; (Y) Campania; 

C) (X) Lago di Garda ; (Y) Toscana. 
 

25. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A) Barboncino; 

B) Soriano; 

C) Persiano. 
 

26. Si elimini dal gruppo il termine logicamente “disomogeneo”: Taffetà, Denim, Chintz, Arkansas, 

Principe di Galles. 

A) Arkansas; 

B) Principe di Galles; 

C) Taffetà. 
 

27. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 

A) Tutti i genovesi sono fan di De Andrè. Loredana è una fan di De Andrè quindi è genovese; 

B) Tutti i venditori ambulanti vivono come i nomadi. Kemil è un venditore ambulante, dunque vive 

 come i nomadi; 

C) Tutti i tedeschi bevono birra. Rudolf è tedesco, dunque beve birra. 
 

28. Quale termine è il più adatto per indicare "qualcosa che provoca danni molto gravi, che comporta 

effetti nocivi, talvolta addirittura funesti o esiziali"? 

A) Pernicioso; 

B) Perianzio; 

C) Reprobo. 
 

29. Ad un tavolo rettangolare sono seduti Playmaker (1), Guardia Tiratrice (2), Ala Piccola (3), Ala 

 Grande (4), Pivot (5) e Allenatore (6) di una squadra di basket (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 capotavola). 

Le due Ali siedono a capotavola; la Guardia Tiratrice siede all'immediata sinistra dell'Ala Grande, 

mentre il Pivot siede all'immediata destra dell’Ala Piccola; quindi siede sullo stesso lato dell’Allenatore: 

A) Playmaker; 

B) Pivot; 

C) Guardia Tiratrice. 
 

 
 
30. Prima di visitare la Puglia ho visitato la Liguria, ma prima di visitare la Liguria ho visitato 

l'Abruzzo. 

Dopo aver visitato l'Abruzzo ho visitato il Trentino, ma prima di visitare il Trentino ho visitato la 

Puglia. 

 In quale ordine le quattro regioni sono state visitate da me? 

A) La Puglia, la Liguria, l'Abruzzo, il Trentino. 

B) Il Trentino, l'Abruzzo, la Liguria, la Puglia; 

C) Perianzio. 

 
(*) vedi nota 
 
 
 



Questionario 3 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste) 
 
1. Ai sensi dell'art. 21-octies della L. 241/90 e ss.mm.ii., il provvedimento amministrativo adottato in 

violazione di legge o viziato da eccesso di potere o da incompetenza: 

A. è annullabile; 

B. è nullo; 

C. è nullo solo se disposto dal Tribunale Ordinario. 

 

2. La pubblica amministrazione, ai sensi dell'art. 11 della L. 241/90 e ss.mm.ii., può concludere accordi 

con gli interessati al fine di determinare il contenuto discrezionale del provvedimento finale ovvero in 

sostituzione di questo? 

A. Sì e tali accordi devono essere stipulati, a pena di nullità, per atto scritto, salvo che la legge 

disponga altrimenti; 

B. Sì e tali accordi possono essere stipulati verbalmente; 

C. No, in nessun caso. 

 

3. Secondo l'art. 9 della L. 241/90 e ss.mm.ii., chi ha la facoltà di intervenire nel procedimento 

amministrativo? 

A. anche i portatori di interessi diffusi costituiti in associazioni o comitati, cui possa derivare un 

pregiudizio dal provvedimento; 

B. solo ed esclusivamente i portatori di interessi pubblici; 

C. solo ed esclusivamente le pubbliche amministrazioni. 
 

4. Ai sensi del D.Lgs 33/2013 art 15 le pubblicazioni concernenti i titolari di incarichi di collaborazione 

e consulenza: 

A. sono condizione per l'acquisizione dell'efficacia dell'atto e per la liquidazione dei relativi 

compensi; 

B. riguardano solo il curriculum vitae del titolare dell'incarico; 

C. sono facoltative per le pubbliche amministrazioni. 
 

5. Ai sensi dell'art.5 del D.Lgs 33/2013 nei casi di diniego totale o parziale dell'accesso il richiedente a 

chi può presentare richiesta di riesame? 

A. al Responsabile della prevenzione e della trasparenza; 

B. al Garante della privacy; 

C. al Presidente del Consiglio Comunale. 
 

6. Quali sono gli adempimenti della prima seduta del consiglio comunale: 

A. esaminare la condizione degli eletti e dichiarare l'eventuale ineleggibilità; 

B. deliberare immediatamente; 

C. nominare il Presidente della Giunta. 

 

7. Su ogni proposta di deliberazione sottoposta alla Giunta e al Consiglio che non sia mero atto di 

indirizzo deve essere richiesto: 

A. il parere in ordine alla sola regolarità tecnica, del responsabile del servizio interessato e, qualora 

comporti riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente, 

del responsabile di ragioneria in ordine alla regolarità contabile 

B. il parere in ordine alla regolarità contabile rilasciato dal Presidente del Collegio dei Revisori; 

C. il parere della ragioneria generale dello stato in tutti i casi in cui sia declinato un progetto PNRR. 
 

8. Sono di competenza dei dirigenti ai sensi dell'art 107 del D.Lgs 267/2000, tra l'altro: 



a. la presidenza delle commissioni di gara e concorso, la stipulazione dei contratti; 

b. l'adozione del regolamento sull'ordinamento degli uffici e dei servizi; 

c. l'adozione del piano esecutivo di gestione 
 

9. La Giunta presenta al Consiglio il Documento unico di programmazione per le conseguenti 

deliberazioni: 

A. Entro il 31 luglio di ciascun anno; 

B. Entro il 30 aprile di ciascun anno; 

C. Entro il 30 settembre di ciascun anno. 
 

10. Gli enti locali riconoscono la legittimità dei debiti fuori bilancio: 

A. con deliberazione consiliare; 

B. con deliberazione della giunta comunale previo parere della Corte dei Conti regionale; 

C. con determinazione del responsabile del servizio finanziario. 
 

11. Nei comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti il sindaco è eletto: 

a) a suffragio universale e diretto contestualmente all'elezione del consiglio comunale; 

b) a suffragio universale e diretto contestualmente all'elezione della giunta comunale; 

c) a suffragio universale e diretto contestualmente alla nomina del  Presidente del consiglio. 
 

12. Ai sensi dell'art 33 del regolamento UE 2016/ 679 in materia di privacy (GDPR) il titolare del 

 trattamento entro quanto tempo deve possibilmente notificare la violazione dei dati personali 

all'autorità di controllo competente 

a)entro 72 ore dal momento in cui ne è venuto a conoscenza; 

b)entro 48 ore dal momento in cui il responsabile ha effettuato il controllo; 

c)entro 24 ore dal momento in cui ne è venuto a conoscenza. 
 

13. Ai sensi dell'art 32 del regolamento UE 2016/ 679 in materia di privacy (GDPR) chi mette in atto 

misure tecniche e organizzative adeguate per garantire la sicurezza del trattamento? 

a) il titolare del trattamento e il responsabile; 

b) solo il titolare del trattamento; 

c) solo il responsabile. 
 

14. Ai sensi dell'art 14 -bis del Codice dell'Amministrazione digitale, il piano triennale dell'informatica 

 nella pubblica amministrazione : 

a) contiene la fissazione degli obiettivi e l'individuazione dei principali interventi di sviluppo e 

gestione dei sistemi informativi delle amministrazioni pubbliche; 

b) è approvato dal Difensore civico per il digitale; 

c) è approvato dal Prefetto. 
 

15. Ai sensi dell'art 3 comma 2 del DPR 445/OO i cittadini di Stati non appartenenti all'Unione Europea, 

regolarmente soggiornanti in Italia possono utilizzare una dichiarazione sostitutiva? 

a) sì limitatamente agli stati, qualità personali e ai fatti certificabili o attestabili da parte di 

soggetti pubblici italiani; 

b) sì ma solo ed esclusivamente per i titoli di studio conseguiti all'estero; 

c) no in nessun caso. 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "querulo" senza modificare il significato della 

frase ove essa è inserita? 

A) Piagnucoloso; 

B) Civettuolo; 



C) Puntiglioso. 
 

17. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso 

corrente? M_L_. 

A) I – U; 

B) U – O; 

C) O – E. 
 

18. Con quali di questi numeri deve continuare la serie? 23 - 87 - 42 - 76 - 61 - 65 - 80 - 54 - … - …. 

A) 99 e 43; 

B) 100 e 43; 

C) 99 e 42. 
 

19. Quali numeri completano la serie? 122 - 127 - 118 - 123 - 114 - 119 - … - … - 106 - 111. 

A) 110 e 115; 

B) 111 e 115; 

C) 110 e 116. 
 

20. Se si sottrae a un numero la sua radice quadrata si ottiene 132. Il numero è: 

A) 144; 

B) 145; 

C) 143. 
 

21. Una raccolta di capsule da spumante è composta complessivamente da 96 capsule, 16 per ogni 

espositore. 8 capsule di ogni espositore sono dell'azienda Cinzano, le restanti capsule sono dell'azienda 

 Gancia. Quante capsule Gancia contiene la raccolta? 

A) 48; 

B) 49; 

C) 50. 
 

22. Il numero * viene moltiplicato per 15, diminuito di 30 ed infine diviso per 3, ottenendo 125. Il 

numero * è: 

A) 27; 

B) 25; 

C) 26. 
 

23. Usando solo la cifra "4" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il 

risultato è minore? 

A) ? = 44/44; 

B) ? = 4/4 + 4/4; 

C) ? = (4 - 4) x 4 + 4. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Valsugana : Trentino-Alto Adige = 

 (X) : Lazio = Val di Mazara : (Y). 

A) (X) Colli Albani ; (Y) Sicilia; 

B) (X) Agro Pontino ; (Y) Lazio; 

C) (X) Lunigiana ; (Y) Calabria. 
 

25. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A) Surf; 



B) Squash; 

C) Volano. 
 

26. Data la parola "deposito", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A) Manicaretto; 

B) Caparra; 

C) Magazzino. 
 

27. Se .?. sta a .?. allora è logico che Nuotare stia a Torpedine. 

A) Volare – Balestruccio; 

B) Mare – Idroporto; 

C) Mare - Averla. 
 

28. Cosa significa negare la frase "tutte le donne toscane sono puntuali”? 

A) Esiste almeno una donna toscana ritardataria; 

B) Devono esistere almeno due donne toscane ritardatarie; 

C) Nessuna donna toscana è ritardataria. 
 

29. Se X si trova tra A e B; A si trova tra Y e X; B si trova tra X e K; Y si trova tra C e A; K si trova tra 

 B e D è sicuramente vero che: 

A) K è più vicino a Y che a C; 

B) Non è possibile stabilire se D sia più vicino a B che a X; 

C) B è più vicino a C che a X. 
 

30. Nell’ambito di incontri sulle autonomie un ligure (1), un campano (2), un siciliano (3), un veneto (4), 

un toscano (5) e un pugliese (6) siedono ad una tavola rettangolare (2 da un lato, 2 dall'altro e 2 

 capotavola). Sapendo che né il veneto, né il campano siedono a capotavola, che il veneto è di fronte al 

 ligure e il siciliano è di fronte al campano, posso concludere che a capotavola: 

A) Siede il toscano; 

B) Non siede il toscano; 

C) Forse vi è il siciliano. 
 

 

 
Questionario 4 (per comodità di lettura sono state inserite al primo punto, evidenziato, le 
risposte giuste ) 
 

1. Ai sensi dell'art. 20 della L. 241/90 e ss.mm.ii., nei procedimenti ad istanza di parte per il rilascio di 

provvedimenti amministrativi il silenzio dell'amministrazione competente: 

A. equivale a provvedimento di accoglimento della domanda, salvo le ipotesi espressamente 

escluse; 

B. equivale a provvedimento di diniego della domanda, salvo le ipotesi espressamente escluse; 

C. comporta la decadenza dei termini per l'accoglimento della domanda. 
 

2. Ai sensi dell'art. 8 della L. 241/90 e ss.mm.ii., cosa deve essere indicato, tra l'altro, nella 

comunicazione di avvio del procedimento amministrativo? 

A. La data entro la quale, secondo i termini previsti dalla legge, deve concludersi il procedimento; 

B. Gli interessati e i contro interessati nel procedimento; 

C. L'amministrazione competente solo nel caso in cui il responsabile del procedimento lo ritenga 



necessario. 
 

3. In base all'art. 8 della L. 241/90 e ss.mm.ii., in che modalità l'amministrazione provvede a dare 

notizia dell'avvio del procedimento? 

A. tramite comunicazione personale, ovvero con ricorso a pubblicità idonee nel caso in cui la 

prima non sia possibile o risulti particolarmente gravosa per il numero dei destinatari; 

B. mediante forme di pubblicità idonee, ma mai con comunicazione personale; 

C. solo ed esclusivamente tramite comunicazione personale. 

 

4. Ai sensi dell'art 43 del D.lgs 33/2013 le funzioni di  Responsabile per la trasparenza sono svolte da: 

A. di norma dal responsabile della prevenzione e della corruzione; 

B. dal difensore civico 

C. dal Sindaco. 
 

5. Secondo l'art 72 del Dpr 445/ 2000 la mancata risposta entro i termini di legge delle richieste di 

 controllo sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive di atto notorio costituisce: 

A. violazione dei doveri di ufficio e viene presa in considerazione ai fini della misurazione e 

valutazione della performance individuale del responsabile dell'omissione; 

B. formazione di atti falsi; 

C. omissione di materiale pubblico. 
 

6. Gli enti locali ai sensi dell'art 30 del D.Lgs 267/2000 possono: 

a. stipulare apposite convenzioni per la gestione di specifici servizi non individuati tassativamente 

dalla legge; 

b. stipulare apposite convenzioni nei casi e per i servizi specifici stabiliti tassativamente dalle norme di 

 legge; 

c. stipulare apposite convenzioni  nei casi appositamente autorizzati dal ministero degli interni. 
 

7. Salvo quanto disposto dall'articolo 100 del D.Lgs 267/2000 la nomina del Segretario Comunale ha 

durata corrispondente a quella del mandato del sindaco che lo ha nominato. Il segretario cessa 

automaticamente dall'incarico con la cessazione del mandato del sindaco: 

A. continuando ad esercitare le funzioni sino alla nomina del nuovo segretario; 

B. continuando ad esercitare le funzioni per 80 giorni dalla cessazione; 

C. continuando ad esercitare le funzioni sino al termine previsto nel regolamento sull’ordinamento 

degli uffici e dei servizi che non può mai essere superiore a 6 mesi dalla cessazione 
 

8. Gli incarichi dirigenziali sono attribuiti : 

a. con disposizione del Sindaco; 

b. con disposizione del Sindaco previo parere favorevole del consiglio Comunale; 

c.  dal Direttore Generale. 
 

9. La nota di aggiornamento del Documento unico di programmazione: 

A. è presentata dalla Giunta al Consiglio entro il 15 novembre di ciascun anno; 

B. è presentata dal Consiglio alla Giunta entro il 15 novembre di ciascun anno; 

C. è presentata dal Segretario Generale alla Giunta entro il 15 novembre di ciascun anno. 
 

10. Ai sensi del D.Lgs 267/2000 il controllo di gestione: 

A. è la procedura diretta a verificare lo stato di attuazione degli obiettivi programmati e, 

attraverso l'analisi delle risorse acquisite e della comparazione tra i costi e la quantità e qualità 

dei servizi  offerti, la funzionalità dell'organizzazione dell'ente, l'efficacia, l'efficienza ed il livello 



 di economicità nell'attività di realizzazione dei predetti obiettivi; 

B. è la procedura di controllo svolta sull'azione dell'amministrazione da parte del collegio dei revisori; 

C. è la procedura di controllo svolta sull'azione dell'amministrazione da parte del Consiglio comunale 
 

11. Ai sensi dell'art. 134 del D.Lgs 267/2000 le delibere diventano esecutive: 

a. dopo 10 giorni dalla loro pubblicazione; 

b. dopo 15 giorni dalla loro pubblicazione se non ne è dichiarata l'immediata eseguibilità; 

c. dopo 20 giorni dalla comunicazione ai capigruppo. 
 

12. Ai sensi dell'art 34 del regolamento UE 2016 / 679 in materia di privacy (GDPR)  il titolare del 

trattamento deve procedere alla comunicazione di una violazione dei dati personali all'interessato 

a) senza ingiustificato ritardo; 

b) entro un mese; 

c)entro 7 giorni. 
 

13. Gli interessati possono contattare il responsabile della protezione dei dati (DPO): 

a. per tutte le questioni relative al trattamento dei loro dati personali ed all'esercizio dei loro 

diritti; 

b. per il trattamento dei dati personali del titolare dei dati 

c. per il trattamento dei dati personali del responsabile del trattamento dei dati 
 

14. L'ufficio del difensore civico per il digitale  nazionale è istituito presso: 

a. AGID 

b Il Dipartimento della funzione pubblica 

c. il ministero dell'interno 
 

15. Ai sensi dell'art 62 del dpr 445\00 le informazioni relative ai fascicoli che fanno riferimento a 

procedimenti conclusi : 

a) possono essere trasferite su supporto informatico removibile, ma devono essere comunque 

 consultabili; 

b) possono essere trasferite su supporto informatico removibile , ma non devono essere necessariamente 

 consultabili; 

c) non possono essere trasferite su supporto informatico removibile. 
 

16. Quale dei seguenti termini può sostituire la parola "brumoso" senza modificare il significato della 

 frase ove essa è inserita? 

A) Caliginoso; 

B) Niveo; 

C) Impudico. 
 

17. Quali lettere non inserirebbe al posto degli spazi per ottenere una parola di senso compiuto ed uso 

corrente? L_G_. 

A) U – E; 

B) A – O; 

C) E – A. 
 

18. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 114 - 131 - … - 165 - … - 199 - 216. 

A) 148 e 182; 



B) 148 e 183; 

C) 149 e 182. 
 

19. Quali numeri devono essere inseriti al posto dei puntini? 141 - 158 - … - 192 - … - 226 - 243. 

A) 175 e 209; 

B) 175 e 210; 

C) 176 e 209. 
 

20. Se si moltiplica un numero per la differenza tra 26 e 14 si ottiene 324. Il numero è: 

A) 27; 

B) 29; 

C) 25. 
 

21. ! uguale +; / uguale x; " uguale - e ? uguale : Svolgere la seguente espressione: (7 / 4) ! (4 / 6) " 

(4 / 7) ! (4 / 4) " (2 / 2) =. 

A) 36; 

B) 23; 

C) 32. 
 

22. Se si moltiplica un numero per la differenza tra 28 e 9 si ottiene 646. Il numero è: 

A) 34; 

B) 36; 

C) 32. 
 

23. Usando solo la cifra "3" si sono costruite espressioni con risultati diversi. In quale delle seguenti il 

risultato è maggiore? 

A) ? = 3 - 3 + 33; 

B) ? = 3 - 3 + 3; 

C) ? = 3 - 3/3. 
 

24. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Ortles : Trentino-Alto Adige = 

 (X) : Lazio = Gran Sasso : (Y). 

A) (X) Monti Prenestini ; (Y) Abruzzo; 

B) (X) Monte Pollino ; (Y) Abruzzo; 

C) (X) Monti Lepini ; (Y) Marche. 
 

25. Data la parola "articolo", quale tra quelle proposte è la meno attinente/collegabile? 

A) Principiante; 

B) Legge; 

C) Apertura. 
 

26. Trovare il termine intruso tra quelli proposti. 

A) Arpa; 

B) Clarinetto; 

C) Sassofono. 
 

27. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 

A) Se ripeti ad alta voce passi gli esami con successo. Ho passato l'esame con successo, dunque ho 

ripetuto ad alta voce; 

B) Se guidi con prudenza non fai incidenti. Io guido con prudenza, dunque non faccio incidenti; 



C) Se sei gentile con le persone ti senti meglio anche con te stesso. Io sono gentile con le persone, 

dunque mi sento meglio anche con me stesso. 
 

28. Quale gruppo di termini ha analogia con il seguente gruppo? tacchini - yogurt - mese - ne. 

A) Taccagne - vaiolo - maso - no; 

B) Zietta - calda - mio - mais; 

C) Descrizione - titolo - mou - lì. 
 

29. Chi è entrato almeno una volta nella stanza dei pittori espressionisti, dopo non può più entrare nella 

stanza dei pittori fiamminghi. Solo chi è già entrato nella stanza dei pittori cubisti può entrare nella stanza 

dei pittori fiamminghi. Chi è entrato almeno una volta nella stanza dei pittori fiamminghi, dopo non può 

più entrare nella stanza dei pittori impressionisti. Se sono entrato nella stanza dei pittori impressionisti... 

A) Potrei essere entrato prima nella stanza dei pittori espressionisti; 

B) Sicuramente sono entrato prima nella stanza dei pittori cubisti; 

C) Sicuramente non sono entrato prima nella stanza dei pittori espressionisti. 
 

30. Prima di visitare Londra ho visitato Parigi, ma prima di visitare Parigi ho visitato Madrid. Dopo aver 

visitato Madrid ho visitato Oporto, ma prima di visitare Oporto ho visitato Londra. In quale ordine le 

quattro città sono state visitate da me? 

A) Madrid, Parigi, Londra, Oporto; 

B) Oporto, Madrid, Parigi, Londra; 

C) Londra, Parigi, Madrid, Oporto. 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

NOTA 
(*) domanda n. 30 - sessione 2 del giorno 13-1-23 
 

La Commissione prende atto che, a causa delle numerose operazioni di formattazione effettuate, un 

operatore della società ha sovrascritto la risposta esatta del quesito numero 30, con distrattore di altro 

quesito. 

 

La Commissione, al fine di non penalizzare i candidati della sessione 2 del 13/01/23 e uniformare le 

valutazioni del loro elaborato a quelle dei candidati che hanno sostenuto le prove nelle altre sessioni 

decide di sterilizzare il quesito n.30 del questionario n. 7, attribuendo ai candidati, indipendentemente 

dalla risposta loro fornita o non fornita, un punteggio pari a +1.00. 

 
 
 


